

La Palma de Cádiz



PERIODICO POLITICO, MERCANTIL, LITERARIO, INDUSTRIAL, CIENTIFICO, COMERCIAL Y DE ANUNCIOS.

Fundador: Don Angel Maria de Luna.

Director: Don Adolfo de Castro.

Suscripción: Tres pesetas al mes.

Se publica todos los días.—La correspondencia a su Director, Veedor, 13.

Anuncios: A precios convencionales.

La Palma de Cádiz

No sabemos por qué se maravillan algunos creyendo que los conservadores se mueven en sentido liberal, abjurando de antiguos principios.

Los liberales conservadores se hallan hoy donde siempre de hecho han estado. Jamás han querido ni quieren reacciones contrarias al ordenado progreso de los tiempos; siempre han sido enérgicos y prácticos enemigos de todo lo que represente violencia y restauración de principios contrarios a la libertad. Han aceptado lo que la opinión pública verdadera ha exigido que exista y únicamente han modificado por medio de las leyes lo que entendían que debiera sufrir juiciosas reformas.

¿Qué hay de sorprendente y de nuevo en que se proclamen estos principios en los discursos del señor Silvela? Para otros que vivían de ilusiones ó para injustos adversarios, esto podrá causar irracional maravilla. En la práctica, los liberales conservadores en el poder siempre han representado las mismas ideas. Hoy han llegado los tiempos en que por precauciones de nuestros adversarios, tenemos el deber de recordarle lo que somos, lo que hemos sido y decirles resueltamente a dónde vamos.

Esta es la verdad de los hechos.

Sobre el importante asunto de los cruceros dice *El Liberal*:

«La sesión que ayer celebró el Consejo de gobierno de la marina fué larga é interesante.

La primera y más importante discusión recayó sobre una cuestión previa si procedía ó no declarar desierto el concurso.

Esto dió ocasión para que cada uno de nuestros almirantes expusiera sus opiniones sobre lo que deben ser los barcos de combate, condiciones que han de reunir los astilleros, tantos nuevos proyectos de escuadra, en fin, como individuos tomaron parte en la discusión.

No en balde habíamos dicho que entre los consejeros había quien opinaba por que se declarara desierto el concurso, pues en la sesión de ayer hubo algunos consejeros que manifestaron sus opiniones en este sentido.

Recayó al fin votación sobre este punto concreto y por mayoría quedó acordado que no debe declararse desierto.

Después empezó la discusión comparativa de las cuatro proposiciones aprobadas en principio, y aunque por el exámen que de ellas tienen ya hecho y sintetizado en las notas puestas en cada una de ellas, parece que ya debía existir algún criterio que llevara fácilmente a la resolución definitiva, se inició desde luego una interesante discusión sobre las condiciones técnicas de las mismas, suspendiéndose la sesión hasta hoy.

Podrá suceder que termine hoy este asunto, pero puede ocurrir muy bien que hoy sea cuando se enrede la discusión de verdad.

Discútese en algunos círculos si el Gobierno resolverá ó no en el primer Consejo la adjudicación de los cruceros ó si aguardará á que regrese el marqués de la Vega de Armijo.

Creemos esto último, porque tenemos motivos para decir que el ministro de Estado desea asistir á los Consejos en que haya de resolverse cualquier expediente de carácter administrativo que tenga alguna importancia, pero creemos igualmente que el Consejo de ministros respetará la propuesta que hagan los centros de la marina.

En *El Globo* leemos: «Según las noticias que publicaron los periódicos de anoche, hoy quedará terminada la discusión en la Junta de gobierno de la Marina, de las proposiciones presentadas para el concurso de los tres cruceros.

Según nuestros informes, el debate se prolongará un día más, pero hay el propósito de dejarlo concluido antes de que se reuna el Consejo de ministros, que se verificará muy en breve.

Hemos oido decir que en el seno de la Junta hay criterios distintos, y aún opuestos, para apreciar la bondad de las proposiciones, sosteniendo unos que deben ser preferidos los barcos que alcancen mayor velocidad y tengan mayor radio de acción, para aplicar de este modo á nuestra marina las enseñanzas que se desprenden de las maniobras navales llevadas á cabo en Francia, y últimamente en Inglaterra, y sosteniendo otros que el principal interés del Estado es exigir sólidas garantías á las casas constructoras para que este nuevo y difícil ensayo no se malogre.

La junta, según nuestros informes, pesa y medita cada una de las proposiciones que son objeto de litigio, teniendo en cuenta, no sólo los adelantos recomendados por la ciencia en este género de industrias, sino el tiempo fijado para la terminación de las obras, porque no es lo mismo poseer barcos en un plazo breve á esperar años y años hasta que se puedan botar al agua. La situación de Europa aconseja aún á los pueblos neutrales como España, vivir prevenidos.

Todas las casas que se han presentado al concurso, son igualmente respetables, pero no olvide la Junta de gobierno, al emitir su informe, una circunstancia esencial que en todos los países del mundo se tiene en cuenta: la responsabilidad de la compañía á cuyo favor se haga la adjudicación. Cuantas precauciones tome el Estado en tal sentido, serán pocas.»

Argumento de La Hebréa.

ACTO SEGUNDO.

Interior de la casa de Eleazaro, quien con Raquel, Leopoldo y varios judíos, celebran la pascua.

Escena primera.—Cánticos al Señor. Eleazaro pide que les liberte de traiciones y que dé su bendición al pan sin levadura que distribuye. Leopoldo sin ser visto más que de Raquel, arroja al suelo el pan. Llamán á las puertas. Todos sobresaltados se levantan. Eleazaro hace apagar las luces y pregunta quien llama, y le responden que de parte del Emperador: Los convidados se ausentan y Raquel dice á Leopoldo que tiene que hablar con él. Eleazaro lo detiene porque teme un peligro y confía en que lo defiendan. Los demás salen.

Escena segunda.—En tanto que el judío sale á abrir la puerta, Leopoldo toma la paleta y pincelés y se pone á

hacer que pinta, no obstante que es de noche y hay escasa luz. Vuelve la espalda á la princesa Eudoxia, que llega con dos criados con antorchas. Leopoldo queda sorprendido y anonadado. Ella pregunta al hebreo quien es aquel hombre. «Es un famoso pintor, responde, si quereis le ordenaré que se vaya.» Ella entonces dice que no, pues nada tiene de secreta su visita. «Teneis, le dijo, una soberbia jóya.» El contestó que sí, y que la destina á algún soberano. Trátase de un collar con una reliquia que fué del emperador Constantino Magno. Quiere verla y le manifestó que su esposo el príncipe Leopoldo ha de llegar á Constanza inmediatamente vencedor de los herejes hussitas. Estremécese silencioso Leopoldo. Muestra Eleazaro el collar á Eudoxia, que la admira y considera digna del héroe á quien va á regalarla. Treinta mil florines pide por él el judío, y la princesa le ordena que al día siguiente la lleve á palacio, pues desea ponerla en su mismo cuello como galardón de la victoria. En este terceto se expresa la situación de los personajes.

EUDOXIA.

«O qual piacer! colui que adoro á me vedró venir»

LEOPOLDO.

«O qual destin, cruel martoro! O qual dolor nell' avvenir!»

ELEAZARO.

«O qual piacer! Argentó ed oro ben presto á me vedró venir!»

Escena tercera.—Leopoldo pide para esa noche una cita á Raquel ó morirá desesperado. Ella vacila, pero al fin la otorga.

Escena cuarta.—Eleazaro viendo cuán turbados estaban los dos, empieza á sospechar. En el acto de ir á bendecir á Raquel, observa que Leopoldo hace una seña de inteligencia á su hija, é invita á éste á que rece con ellos la plegaria nocturna. Así lo hacen, pero temiendo el judío que haya alguna traición ó perfidia en Leopoldo. Sale éste de la casa y el hebreo se dirige á su alcoba.

Escena quinta.—Raquel deplora haber engañado á su padre, pero no se atreve á dirjar aquel sitio.

Escena sexta.—Viene Leopoldo. Ella lo increpa, reconociendo en su turbación que es un perjuro. Este le confiesa que es cristiano y ella le replica que ha hecho ultraje á su padre y á su honra. Raquel le trae á la memoria, que según la ley, ámbos están condenados á muerte. Leopoldo quiere huir con ella abandonándote todo: al pronto, Raquel se resistió á dejar á su padre, pero al fin consiente.

Escena séptima.—Eleazaro los sorprende y le dice que no hay lugar seguro de la maldición de un padre. Ordena á Leopoldo que ha violado la santa hospitalidad y que si no fuera hebreo lo mataría. Este se confiesa cristiano. Trata aquél de matarlo: ella se interpone y ofrece que se casará Leopoldo con ella y de que con el tiempo se hará judío. Teme Eleazaro una nueva traición; pero Leopoldo le declara que es casado y dice á Raquel que nada más le pregunta. Eleazaro lo maldice y jura ella que descubrirá el secreto de quien es su esposa.

ACTO TERCERO.

Soberbios jardines.—Bajo de terciopelo se vé la mesa del Emperador, el cual tiene junto á si al cardenal Brogni, Eudoxia y Leopoldo.—En otras mesas, príncipes y magnates.—Páges sirven las mesas.—Soldados impiden que el pueblo se acerque.

Escena primera.—Coro de fiesta.—Bailés.—El emperador se retira.—Todos felicitan á Leopoldo por sus victorias.—Aparte pide éste á Dios le libre de los remordimientos.

Escena segunda.—Eleazaro y Raquel traen en una caja el collar adquirido por Eudoxia. Esta vá á ponerlo á su esposo llamándolo así. Raquel indignada, quita á Leopoldo el collar y lo entrega á Eudoxia, diciendo que es indigno de ostentarlo, porque es un cobarde y un criminal. Eleazaro inútilmente manda callar á Raquel. El cardenal Brogni le interroga sobre el crimen, y ella responde que el de mantener ilícitas relaciones con una hebrea siendo cristiano, y que ella es la cómplice. Pregunta á Leopoldo si la conoce. Este y Eudoxia se aterrorizan ante su peligro. El padre y la hija demandan el castigo. El cardenal exige que la ley se cumpla y profiere sus anatemas contra todos, incluso Leopoldo. Los guardias se apoderan de Raquel y Eleazaro á más de Leopoldo. Espanto general.

ACTO CUARTO.

Salón gótico, antes de aquel en que el Concilio se celebra.

Escena primera.—Eudoxia presenta á los guardias una orden del cardenal para ver á Raquel.

Escena segunda.—Aparece ésta y pregunta á los guardias si camina ya para el suplicio. Eudoxia le pide que salve á su esposo, declarando ante el Concilio que no es culpado. Raquel insiste en que lo es, pero que lo ama cada vez más. Aquella insiste en sus ruegos y le dice que si lo amara, no atendería á su venganza y los salvaría. Titubea Raquel, pero al cabo dice que una cristiana no ha de ganarle en generosidad de corazón.

Escena tercera.—Brogni se presenta y dice á la judia que cuál será su declaración. Ella reserva exponerla ante el Concilio. El le advierte que se salve al salvar á Leopoldo, pero se niega. Desea morir. El cardenal se extraña de la secreta simpatía que tiene hácia Raquel y que le pesa su actitud; pero que hará cuanto pudiese por ella. Sale ésta para el Concilio rodeada de guardias.

Escena cuarta.—Brogni y Eleazaro: aquél le exhorta que para salvarse acepte la fe cristiana. El judío prefiere la muerte. El cardenal pide á los cielos que venza el ánimo del hebreo. Este cuenta que cuando penetraron en Roma los napolitanos al mando del rey Ladislao, la casa de aquél fué saqueada y muerta su esposa después de dar á luz una niña, la cual vivía y que é únicamente podía decir dónde se hallaba. Brogni le suplica que se lo declare, y el judío le responde que jamás lo sabrá. Hasta de rodillas se lo pide el prelado y vanamente, porque desprecia el suplicio que lo amenaza. Entonces Brogni entra en el salón del Concilio diciéndole que no culpe á nadie, sino á sí mismo de la sentencia que ha de recaer.

Escena quinta.—Eleazaro se vanagloria de su venganza, pues condenará al cardenal á eterno dolor; pero una voz le dice que por amor á Raquel renuncie á su venganza.

«Ah rinunzio al pensiero fatale. No Rachel... tu non devi perir... Dentro, el coro pide la muerte de los delincuentes judíos. Eleazaro se exaspera y dice que no quiere privar de la felicidad eterna que tendrá Raquel si muere con la ley mosaica.

Ruggiero y otros lo llevan á la Cámara Conciliar.

Cambio de escena.—En primer término una gran tienda.—Plaza de Constanza.—En el centro una gran caldera sobre un horno ardiendo.—El pueblo ocupa la plaza contemplando los preparativos del suplicio.

Escena séptima.—Entran Raquel y Eleazaro acompañados de agonizantes y guardias. Raquel abraza á su padre

espresándole su terror. Eleazaro le exhorta con la esperanza de que pasado el pronto suplicio, gozarán de la eternidad.

Escena octava.—Ruggiero les intima la sentencia del Concilio. El padre y la hija preguntan por Leopoldo y saben que el Emperador le ha condenado solamente á destierro. Prorrumpen en voces de indignación el judío. Ruggiero le responde, que un testigo de mayor excepción ha declarado su inocencia y le designa á su propia hija. Eleazaro se lamenta de que por amor había mentado.

Escena novena.—Aparece Brogni con los principales del Concilio. Raquel pide la bendición á Eleazaro. El cardenal le ruega que antes de morir le revele dónde hallará á su hija legítima. El judío vacila; solicita un momento hablar con Raquel. Brogni lo concede. Eleazaro dice á ella: «¿Quieres vivir?—Para amar y vivir con sufrimientos?» responde Raquel. Eleazaro prosigue: Brillarás en las mayores categorías con tal que recibas el agua del bautismo. La hebrea replica: «Prefiero el suplicio.» Tu inspiración es de Dios, exclama Eleazaro. Juntos sufriremos el martirio.

Parte Raquel á la muerte primero. Brogni coje por un brazo al judío y le pregunta en voz baja si su hija vive. El le responde que sí. Pregúntale el cardenal dónde está. Eleazaro le muestra á Raquel en el momento que la arrojan á la caldera de agua hirviendo.—Véla ahí, dice.

El cardenal cae anonadado de rodillas tapándose el rostro con el mayor espanto. Eleazaro camina apresuradamente al suplicio, mientras el pueblo se regocija con la muerte de los hebreos.

NOTICIAS POCO CONOCIDAS DE LA HISTORIA DE CÁDIZ.

Los Piris.

Así se llamaban después de la guerra de la Independencia en Cádiz los jóvenes ricos y elegantes, los que antiguamente se denominaban *lindos* y *lindones*, en Francia cuando la época del Directorio *incroyables*, etc., etc. Nuestra generación á esta clase de presumidos de elegantes, hermosos ó lindos, ha calificado más graciosamente con el título de *gomosos*. Todos se esfuerzan en inscribirse de hecho en la secta; pero ninguno entiende que lo es. A tal punto llega la flaqueza humana. Ellos llamarán *gomosos* á todo el que no sea ellos ó sus íntimos amigos; pero la idolatría de sí mismos y las ridiculas pretensiones de Narcisos, los que no tienen en realidad condición alguna para serlo, es la plaga de los siglos y el testimonio auténtico de la común necedad.

La palabra *Piris*, debió venir rodando; no sabemos cómo, de allá de Grecia, queriendo significar fuego ó de fuego, más claro, luciente ó brillante. Los jóvenes brillantes porque brillan en la sociedad; tal debió ser el calificativo.

Los periódicos de 1814 á 1820, suelen hablar de los Piris en artículos festivos.

A la vista tenemos el número del *Diario Mercantil*, de 28 de Diciembre de 1818, en que hay unos versos de Juan Navarrete á Rufino Chamorro. Empieza así:

«¿Qué es de tí? ¡Plegue al cielo vivas y vuelvas ó sin par Chamorro! á dar nuevo consuelo á tu querido amigo, á quien modorro un audáz *pirisuelo* tiene ya, cala tu pelado gorro, ponte en Cádiz de un vuelo y lanza tu montera á ese abejorro:»

no tiembles de su areta.
Piris es: no te asustes atremese.
Lugareño ignorante
ese insolente *piri* te apellida.
Como se vé, era común en los *piris* ajustarse á aquella moda de llevar los hombres un areta de oro en la oreja izquierda. El célebre y desgraciado general Solano lo gastaba, y en nuestros días, el general don Francisco de Luján lo usaba también siguiendo antiguas tradiciones.

Llamábase burlescamente *pirisia* la secta de los *piris*, y *pirada* la acción propia de ellos.

Los *piris* eran los dominadores del Teatro Principal, y sostuvieron feroces y apasionados bandos sobre el mayor mérito de unas bailarinas francesas é italianas que en Cádiz daban suntuosos bailes pantomímicos: una era madama Pantret y otra la Quatrini, batallas que se daban á palmadas y á silvidos, llegando el caso de interrumpirse las representaciones.

S. E. el conde don Enrique O'Donnell dejaba esta libertad á los gaditanos, como capitán general que era y gobernador militar y político. Al fin llegaron á tanto los desmanes de los *piris*, que como providencia de sosiego público, hubo de dar uno de aquellos edictos suaves del tiempo del absolutismo, poniendo tres días de cárcel, multa y no sabemos cuántas cosas más á los que en el teatro osasen alterar sus representaciones. Con esto los *piris* se sosogaron.

Tuvieron ellos una época de gran popularidad en Cádiz. Formaron una sociedad de bailes de etiqueta. Alquilaban una buena casa en la calle de Argantonio esquina á la de la Manzana, la alhajaron espléndidamente y daban fiestas por convite que según tradiciones estuvieron tan animadas por concurrir y tan lujosas por el exorno del edificio como por la elegancia y riqueza de los concurrentes. Por mucho tiempo quedaron proverbiales los bailes de los *piris* en Cádiz. Cansáronse al cabo de gastar: hubo lo que sucede casi siempre en esas sociedades: hubo celos y desavenencias, y prevaleciendo los discursos y los malvólos, se alejaron de los bailes los más activos. Poco á poco, con las revueltas políticas, los *piris* fueron desapareciendo de Cádiz: los que quedaron adictos á la secta, se hicieron con los años personas más formales y acabaron los *piris* después de esta efímera vida, que fué una mezcla de diversión y tontería que explotaron los que pudieron, secta que consignamos en nuestras memorias gaditanas, ya que nos hemos propuesto hablar también de nuestras antiguas costumbres, para que de todo tengan los lectores.

Sección local y general.

Efemérides de hoy.

- 1312. Nacimiento de don Alfonso XI de Castilla.
- 1346. Batalla de Cressy entre las tropas de Eduardo III y Felipe de Valois.
- 1598. Muere en Madrid el rey Felipe II, y es sepultado en el Escorial, fundación suya.
- 1635. Muere en Madrid el Félix de los ingenios españoles, esclavizado poeta, Lope de Vega Carpio.
- 1811. Inaugúrase el Teatro del Balón.
- 1819. Nace el príncipe Alberto de Sajonia Coburgo, esposo que fué de la reina Victoria de Inglaterra.
- 1834. El presidente del Consejo de ministros presenta á las Cortes un proyecto de ley sobre abolición del Voto de Santiago.
- 1847. Dáse principio en Valladolid á la construcción de un presidio modelo, cuyo edificio en 1852 fué destinado á colegio de caballería.
- 1875. Se acuerda la rendición al ejército de los fuertes carlistas de la Seo de Urgel.

Beneficio.—Nos parece muy acertado el pensamiento del Sr. Puigcerver tal como lo indica ayer *La Provincia Gaditana*:

«Según leemos en los periódicos, la presencia del Sr. Puigcerver en el Ateneo, ha dado por resultado, que

la empresa del Teatro principal ofrece un beneficio libre para los pobres, que ha de producir algunos miles de pesetas. El Sr. Puigcerver, asociado á individuo de la junta del Ateneo, tiene el pensamiento de nombrar dos juntas una de propaganda para que el acto se realice en las mejores condiciones y otra que clasifique y haga el reparto entre los establecimientos benéficos y pobres necesitados que no mendigan la caridad por las calles y plazas.

Nuestro aplauso al Sr. Puigcerver y á cuantas personas contribuyan á tan humanitario pensamiento.»

Exámenes.—El domingo 2 de Setiembre, se verificarán los exámenes públicos de prueba de curso en la escuela de taquigrafía.

Compañía de Vico-Calvo.—Leemos en un periódico de Sevilla:

«Parece resuelto que los señores Vico y Calvo den 15 representaciones en el teatro de San Fernando de esta capital, inaugurando sus farsas del 20 al 22 del próximo Setiembre.»

Cédulas.—Advertimos á nuestros lectores que en lo que resta de mes procuren sacar sus correspondientes cédulas personales, pues desde el 1.º de Setiembre devengarán el recargo de primer grado, que determina la ley.

Aviso.—Por la Academia Filarmónica de Santa Cecilia se anuncia que los señores Socios se servirán pasar á recoger los billetes de señora que por reglamento les corresponde para el concierto de hoy, á la Secretaría de la misma, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde.

Festejos en las Delicias.—El dueño del café situado en dicho paseo para para la tarde de hoy variados festejos, entre los que se cuentan cuecañas de nuevos sistemas, no vistas en esta localidad; globos con fantoches, uno de ellos con un burro, y otras diversiones.

Por la noche, á las nueve, se quemarán vistosos fuegos artificiales, y durante la función teatral se rifarán varios objetos, entre ellos un riquísimo pañolón de espuma. A dichos regalos tendrán opción todos los que tomen localidad.

Auguramos al dueño del teatro un buen negocio.

Album.—El fotógrafo señor Rocafull ha hecho tres albums con vistas fotográficas de la Velada de los Angeles.

Dichos albums han sido regalados á los señores Gobernador civil, Alcalde y primer teniente de alcalde señor Moresco.

Nombramiento.—Lo ha obtenido de ayudante de campo del capitán general de Andalucía, el comandante de infantería don Antonio Palma.

Lotería.—El sorteo para el 27 de Agosto de 1888, por el sistema de irradiación, constará de 50,000 billetes á 30 pesetas, divididos en décimos á 3 pesetas, distribuyéndose 1.035.000 en 5.010 premios, en esta forma:

Uno de 80.000 para el billete igual al único número que formen las 5 bolas extraídas de los globos. Cuatro de 15.000 para el billete cuyos 4 números de la derecha sean iguales á los del premio mayor; 45 de 2.000 para los que los tres de la derecha sean iguales al del premio mayor; 450 de 300 para los que los dos de la derecha sean iguales al del premio mayor; 4.500 de 150 para los cuyo número de la derecha sea igual al del premio mayor.

Parece que será el último sorteo por este sistema.

Prohibición mal entendida.—Dice el *Al-moghreb Al-aksa* de Tánger:

«Con la prohibición del Sultan de la importación del tabaco, queda al público una nueva industria; la del contrabando.

Porque piensen lo que quieran las autoridades marroquíes, los fumadores, que para nada tendrán en cuenta sus preocupaciones religiosas, se procurarán tabaco de cualquier modo. El Gobierno, pues, ha cerrado la puerta de la aduana al ingreso de los derechos que percibía por la importación tabacalera.

Y lo peor del caso es que puestos los contrabandistas en el mal camino, tal vez hagan extensivo el contrabando á géneros de más valía, de cuyos derechos privará también el gobierno marroquí á las arcas imperiales.»

San Bartolomé.—Antes de ayer se celebró en San Felipe Neri por catedráticos y alumnos del Seminario la fiesta titular á su santo patrono. En el altar mayor veíase una reliquia del santo.

Pequeñas noticias.—En la Prevención civil ingresaron un sujeto que maltrató á otros uno que produjo escándalo y ofreció resistencia á los agentes de la autoridad; un joven que expendía carretillas; un individuo indocumentado, y uno ebrio y escandaloso.

Navegación.—El vapor correo *Santo Domingo* salió de Barcelona en su viaje á Manila el viernes 14 del corriente.

—El *Isla de Luzón* salió de Marsella para este puerto el mismo día.

—El *San Ignacio* salió de Port Said para Barcelona el jueves 23.

—El *Mendez-Núñez* salió del Havre para Santander el viernes 24.

Ingenieros.—Las ocho provincias andaluzas para los efectos del servicio que prestan los ingenieros industriales como auxiliares de la Hacienda, han sido divididas en dos regiones, formadas una por las provincias de Sevilla, Cádiz, Huelva y Córdoba, y la otra por las de Granada, Jaén, Málaga y Almería, habiendo sido nombrados para desempeñar estas plazas en la primera región, los ingenieros D. Agustín Villino y don Cayetano Valverde y para la segunda los Sres. Agea é Hida.

Concierto.—El que se ha de dar hoy por la notable artista italiana doña Filomena Valente Bensici será en los salones de Santa Cecilia de 2 á 4 de la tarde. Tenemos muy favorables noticias de su mérito, distinguiéndose mucho en cuantas piezas ejecuta.

Compañía lírica.—La que actúa en el Teatro Eslava ha abierto un abono por 6 funciones en el teatro Principal de Jerez, ofreciendo cantar *Favorita*, *Hugonotes*, *Macbet*, *Hebra*, *Trovador* y *Fausto*.

Viajero.—Ayer se han administrado los últimos Sacramentos al General de la Armada Nacional, señor Ramos Izquierdo y Villavicencio. La Divina Magestad salió de la parroquia Castrensé sin aparato alguno por voluntad expresa del ilustre enfermo.

Según nuestras noticias, sigue mejor dicho general.

Plaza de Mina.—Hé aquí el programa de las piezas que ejecutará la banda del regimiento de Álava en dicho paseo en la noche de hoy de nueve á once:

- 1.º Paso doble.
- 2.º *Africana*, fantasía.—Meerber.
- 3.º *Souree d'ete*, Walses.—Valteufel.
- 4.º *Ecos del Alma*.—Roig.
- 5.º Segunda Marcha Triunfal. (1.ª vez)—J. Ruiz.
- 6.º *El Principe*, paso doble.—Lubet.

Teatro Principal.—Un lleno completísimo hubo anoche en este teatro con el *Sullivan* representado perfectamente por los señores Calvo y Vico con la acertada cooperación de otros artistas. El entusiasmo fué grandísimo. Terminó con la pieza *A un cobarde otro mayor*, debida á la pluma del *Estudiante* don Antonio María de Segovia el ilustre Acaémico.

Esta noche *Un drama nuevo* en que trabajan los dos predilectos actores.

Teatro Eslava.—Anoche tuvo una buena ejecución *Rigoletto* distinguiéndose la señorita Fons y los señores Metellio y Bugatto. Esta noche la popularísima *Lucrecia Borgia*, que promete un lisonjero éxito cantada por las señoras Caligary y Mas y los señores Metellio y Merolles.

Prepárase para el domingo una ópera nueva para beneficio de la simpática artista señorita Mas.

Las tareas de esta compañía son incansables: casi todas las noches una ópera distinta.

Q. S. G. G.—La señora doña Dolores Joly y Dieguez, de Moyano, hermana de nuestro compañero el director del *Diario*, don Federico Joly y Dieguez, ha dejado de existir. Tan funesto resultado se esperaba. La ciencia ha sido ineficaz en esta ocasión. Dios haya acogido en su seno el alma de la finada y dé resignación á su apreciable familia para sobrellevar golpe tan cruel.

Hallazgo.—Dice *El Día* de Madrid:

«En las excavaciones que se están practicando para edificar una casa en los solares que pertenecieron al hospital provincial, se ha encontrado una plancha de hierro con la inscripción conmemorativa del día en que se colocó la primera piedra para construir aquel edificio, reinando Felipe II.

El trascurso de los siglos y el sitio donde se depositó la plancha han deteriorado el relieve de las letras; pero una vez limpia, se conocerá perfectamente la inscripción.

Los diputados visitadores del hospital han dispuesto que se traslade á la Diputación, donde se colocará en un marco.»

Conato de motín.—Leemos en nuestro colega sevillano *La Andalucía* de ayer:

«A la una de la tarde de ayer, hubo en nuestra fábrica de Tabacos, un conato de motín.

Las operarias que trabajan en el taller de la nueva elaboración, cuyo número es de seiscientas, comenzaron á dar gritos de ¡viva la Regente! ¡viva el Gobierno! y ¡abajo la Tabacalera!

Una comisión, expuso al señor Administrador sus quejas, diciendo que con el nuevo papel perdían ellas mucho, á lo cual se les contestó, que si bien es cierto esto, tampoco es inexacto, que ahora se les paga por cada ciento de cigarrillos 80 céntimos, en vez de 60, que cobraban ántes.

Durante todo el día, no cesaron de gritar, pero sin dejar sus trabajos, temiéndose que á la salida de la fábrica ocurriera alguna asonada.

En los primeros momentos llegaron á dicho edificio los inspectores del cuerpo de vigilancia y seguridad, y casi todos los agentes, retirándose los primeros y parte de los segundos á prestar sus servicios ordinarios, quedando el volver todos á las seis, hora en que concluye el trabajo en la fábrica, para evitar en lo posible, cualquier accidente que llegara á ocurrir.»

Dinamita.—El gobernador de Sevilla ha autorizado á don Fernando Meana para que remita dos cajas dinamita á la consignación de don Francisco Cruzado, del comercio de esta ciudad.

De Madrid.—Según telegrama recibido ayer, hoy llegarán á Cádiz los señores don Enrique y don Cayetano del Toro.

El Bebe.—Telegrama recibido en Sevilla dice que el estado del *Bebe* es gravísimo y que se desespera de salvarlo.

Ya habrá habido junta magna de médicos.

El decano de los rosales.—A creer á un apasionado cultivador de estas flores espléndidas, el decano de los rosales es uno de increíble vigor que se conserva pegado á una antigua iglesia de Ieldersheim en Alemania. Verdadero Matusalem en su género, dícese que data de la época de Carlomagno, y hasta una tradición local muy acreditada supone que fué plantado por el mismo emperador.

El tronco del rosál, grande como el cuerpo de un hombre, atraviesa oblicuamente una cripta de la iglesia, dividiéndose fuera de ella en cinco robustas ramas desiguales, que con sus infinitas ramificaciones cubren toda la pared de la iglesia. Ya en 1079, según consta en los archivos de ella, el obispo Hépiolo mandó construir oportunos soportes para el magnífico rosál. En 1120 se practicó el foso que permitió al árbol salir al exterior de la cripta, teniendo de púrpura á cada mes de Mayo las severas paredes con el esplendor de sus flores y sus capullos.

Luz eléctrica.—Copiamos de la *Gaceta de los caminos de hierro*:

«Aplicación de la luz eléctrica á los trenes de los ferro-carriles.—Esta aplicación no ha pasado aun del ensayo; pero éste ha dado resultados tan satisfactorios, que no es imposible que la veamos pronto en el terreno de la práctica. Según el proyecto de Girouard, podría instalarse en el tender una pequeña máquina de vapor alimentada por la caldera de la locomotora por medio de un tubo colocado al efecto. La maquina serviría de motor á una máquina Gramme situada en el tender, y encerrada en una caja por tenerla cubierto del polvo y del agua. Del generador Gramme irían los dos hilos conductores á buscar la lámpara eléctrica, la cual debería colocarse en la parte delantera de la locomotora, dentro de una linterna de palastro, sólidamente fijada. La lámpara enviaría á la atmósfera un cono de luz, y el resto lo enviaría hacia adelante para iluminar la vía. El envío hacia arriba de una parte de luz tiene por objeto iluminar verticalmente la atmósfera á fin de que el tren pueda ser visto desde lejos á pesar de los obstáculos de las obras, árboles y caseríos, y á pesar de marchar por el interior de un desmonte profundo. M. Girouard propone también el empleo de vidrios de color en la parte delantera de la lámpara para que el cambio de luz pueda servir de señal que anuncie un estado ó una orden ó una necesidad del servicio. Para conseguir este cambio, se colocan las palancas necesarias que llegan hasta la plataforma donde está el maquinista.»

La trompeta parlante.—Entre todas las invenciones que han tenido por objeto desde hace algunos años remediar la insuficiencia de medios de comunicación entre buques en el mar, sobre todo en tiempos de niebla, existe una que por su sencillez, parece muy superior á las demás, y consiste en una trompeta, fabricada especialmente por un joven electricista de Fernbanx, cerca de Cincinnati (Ohio) llamado Mr. H. B. Cox. Se funda en la aplicación de un descubrimiento que ha hecho, relativo á la gran distancia que puede recorrer un sonido cuando es repetido por el eco y repercutido de una manera especial.

La trompeta parlante construida por Mr. Cox, dando siempre la nota fundamental, produce el fenómeno conocido en acústica con el nombre de simpatía, y hablando en un tono de voz natural, se puede sostener una conversación entre dos personas que estén separadas más de cuatro millas.

Esta trompeta es al mismo tiempo un instrumento acústico que permite oír la conversación sostenida en voz natural entre otras personas á cierta distancia; esta experiencia se ha efectuado á la distancia de una milla.

Escuchando con esta trompeta el silbido y ruido del tren entre Fernbank y Lawrenceburg (Indiana), se ha comprobado que el instrumento tiene un alcance bien definido de 13 millas en todas direcciones. Dos personas colocadas en las altas colinas que hay en las riberas del Ohio han hablado con esta trompeta á cuatro millas y media de distancia una de la otra. En el mar el alcance del instrumento es mucho mayor que en tierra.

Lotería de Barcelona.—Se han puesto á la venta en las Administraciones de loterías de esta ciudad, los billetes para la especial de la Exposición de Barcelona.

El sorteo constará de cuatro series de 50.000 billetes al precio de 50 pesetas, divididos en décimos á 5 pesetas.

Los premios son 5.009, en importancia de 1.825.000 pesetas.

El premio es de 500.000 pesetas, el segundo de 100.000 y el tercero de 50.000.

Los 4.500 premios menores serán de 200 pesetas.

Vispera de boda.—Ayer se han tomado de dichos la señorita do-

fia Gloria Valcarcel con el conocido facultativo don Alejandro Martinez Viercio.

Se aplaza.—La novillada que se iba a efectuar hoy queda aplazada para otro día.

Debe imitarse.—Los tratantes en carnes y tableros de Sevilla, parece que tratan de presentar al municipio una solicitud, pidiendo se prohíba en la casa Matadero el empleo de palos, ahijadas y toda clase de objetos, con que puedan maltratarse a las reses para obligarlas a penetrar en la nave donde han de ser sacrificadas.

Robo.—Ha sido robada la administración subalterna de Sarriena (Huesca), llevándose los ladrones unas 600 pesetas.

Denuncia.—Hoy que la difteria y otras enfermedades infecciosas están causando algunos estragos, es sumamente importante la siguiente denuncia que hace un periódico sevillano:

«Sería bueno que se vigilasen ciertos establecimientos donde se vende lana y colchones.

Al público se le debe dar lana nueva—pues como tal se cobra—y no lana vieja, cuya procedencia puede ser sospechosa y causa de enfermedades.

Esto es muy fácil de vigilar y más fácil de comprender.

La salud pública importa más que el negocio de un industrial que no tiene inconveniente en producir males sin cuento a trueque de ganar unas pesetitas.»

Cuenta en grande.—Leemos en El Diario Mercantil de Málaga:

«Hasta nosotros ha llegado un rumor que de ser cierto no deja de tener chiste.

Se dice que con motivo de una pequeña contusión que recibió un hijo del Magistrado de Granada Sr. Mazza cuando la desgracia ocurrida con la última voladura de San Telmo, llamó a un médico también de Granada que accidentalmente se encuentra en esta tomando baños para que asistiera al niño contuso como así lo efectuó inmediatamente.

El Sr. Mazza se ha mostrado parte en la causa que con tal motivo se instruye en el Juzgado de la Alameda.

El facultativo granadino ha puesto la cuenta de sus honorarios, la cual dice en esta forma: por el primer día 36 horas a la cabecera de la cama del paciente a cien reales cada una 3.600 reales. por levantar el apósito 500 reales, por el segundo día de asistencia, cinco visitas 500 reales, para abreviar: la cuenta parece ascendiendo a 11.000 y pico de reales.»

El Paraguay.—Después de un letargo de muchos años, renace a la vida del progreso.

Sus aduanas han redobado sus ingresos en pocos años, su exportación de yerba y tabaco alcanza cifras fabulosas, la tierra y la propiedad han aumentado en diez por ciento su valor, varias líneas ferreas atravesarán en breve el país, y se establecerán buenas líneas de navegación.

Algunos establecimientos mecánicos y fabricas de productos de primera necesidad hacen al país tributario en menor escala del exterior.

Hay en la capital grandes trabajos de construcción emprendidos, como por ejemplo la Aduana nueva, la reparación del palacio de López (que será destinado a los poderes supremos de la república y oficinas públicas y cuartel, empedrado de las calles, nuevo teatro, etc., etc., todo sin contar las construcciones particulares, que son muchas.

Los extranjeros son acogidos con liberal cordialidad por los hijos del país, y en el campo pacífico del comercio y de la industria es de esperar que con la acción progresiva del tiempo, el Paraguay podrá colocarse en el rango de las grandes naciones Sud-Americanas.

—En la Asunción, capital del Paraguay, se ha establecido con buen número de socios un Casino español.

Otro crimen en Madrid.—Según El Imparcial, tuvo lugar el jueves último.

El dueño de la carbonería establecida en el número 1 de la calle de San Jacinto acostumbraba a hacer sus comidas en una taberna del Postigo de San Martín.

Estando, de madrugada, cenando en ese establecimiento un parroquiano llamado Manuel Barragán, entabló una polémica con el Fernández, y juntos se fueron con dirección a la plaza de Oriente.

Trabaron una disputa, y el Barragán, con una navaja, infirió una herida en la ingle y otra en el lado superior izquierdo del pecho al infeliz Fernández.

El agresor huyó, y el herido, derramando sangre a borbotones por las dos heridas, se dirigió a la plaza de los Ministerios en demanda de una pareja que le condujera a la Casa de Socorro.

Una vez en ella, declaró el nombre del agresor, añadiendo que vivía en la portería de la casa número 25 de la calle de Jacometrezo.

También manifestó su deseo de que se comunicara la noticia a su esposa, que se encuentra en un balneario de Asturias.

Apenas acabó de hablar dejó de existir.

El Juzgado se dirigió a la casa del homicida, interrogó a su mujer respecto al paradero de su marido, y supo que después de las doce salió de su casa y dijo que iba a la taberna de Benigno, en la que le esperaban algunos amigos.

El matador había sido guardia civil y en la actualidad ejercía el oficio de albañil.

El difunto era natural de Bustamante (Oviedo).

Barragán fué detenido pocas horas después de cometido el delito, del cual se ha confesado autor.

Amnistía.—Porteograma recibido en Sevilla por el señor cónsul del Ecuador, se sabe que el primer decreto del nuevo presidente de aquella República, don Antonio Flores, al tomar posesión, ha sido una amnistía completa a los emigrados políticos.

Epidemias.—Otra vez la viruela está tomando incremento en Cartagena. Y también aumentar de una manera alarmante las fiebres palúdicas.

Las razones porque el pelo se cae: cuando el cutis de la cabeza se recoge por causa de enfermedad, edad, u otro motivo, estrecha los tubos del pelo a la superficie e impide a la materia colorante y nutritiva de pasar de las raíces a las hebras.

Para remediar esta dificultad es necesario aplicar el Tónico Oriental por la mañana y por la noche haciendo uso vigoroso de una escobilla penetrante. El efecto producido es de renovar la vitalidad del cráneo y ablandar los tegumentos.

La cutícula pronto se hace suave y flexible y la comunicación interrumpe entre los bulbos y las fibras se renueva, dando por resultado una brillante, sedosa y abundante cabellera.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores don Vicente Ferrer y compañía, de Barcelona.

Se vende en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

Pildoras y Ungüento Holloway.—Muchas enfermedades externas que habían resistido a toda la destreza y a toda la ciencia tanto de los cirujanos como de los médicos han cedido a los remedios inventados por el profesor Holloway. En todos los siglos ha habido hombres abandonando las sendas generalmente seguidas y dedicándose a descubrir otras nuevas han acertado a verificarlo; y entre estos hombres figura prominentemente dicho profesor, que despreciando los medicamentos establecidos aplicó sus Pildoras y Ungüento a las úlceras más malignas, las inflamaciones más profundas y las peores afecciones escrofulosas, y las vió desvanecerse como ante una influencia mágica. Ambas preparaciones, sanan y purifican. Ellas efectúan sus curas con proporcionar a la naturaleza debilitada lo que le falta, y se prestan un auxilio recíproco.

Gran establecimiento de aguas minero medicinales de Fuente Amarga,

Chiclana, provincia de Cádiz. Cloruradas, sódicas, sulfurosas, frías. —Las más sulfurosas de España.—Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Grandes y recientes reformas en el Establecimiento.—Gabinete hidroterápico completo a la altura de los primeros de su clase.—Servicio de carruajes en San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Temporada oficial desde 1.º de Junio al 31 de Octubre.

Depósito de estas aguas, en las principales farmacias de España.—Para informes y pedidos de aguas se dirijan a sus propietarios, Hijos de Agustín Blazquez.—Cádiz.

SECCIÓN RELIGIOSA.

En el calendario Gregoriano domingo 26 y lunes 27 de Agosto de 1888.

En el Romano B. y C. Ididus Augusti año 2641.

En el Juliano, de rusos y griegos 14 y 15 de Agosto de 1888.

En el Portugués, domingo 26 y segunda feira 27 de Agosto de 1888.

En el Republicano francés, 9 y 10 Fructidor año 96.

En el Israelítico 19 y 20 Elul año 5648.

En el Musulmán, 18 y 19 Dsu'l-hedsche año 1305.

Obispado de Cádiz.

SANTO DE HOY.

Dominica XIV después de Pentecostés.—El Sagrado Corazón de la beatísima Virgen y San Ceferino ó Celerino, Papa y mártir.

Fiestas de la Virgen.—Nuestra Señora de la Treile en Douai y la del Alumbramiento en Madrid.

Liturgia.—Oficio y misa de San Luis, rey de Francia. Rito doble color blanco.

SANTO DE MANANA.

San José de Calasanz, presbítero fundador de los pobres clérigos regulares de la Madre de Dios, de las Escuelas Pías, confesor español; su cuerpo en Roma se venera en San Pantaleón.—La Transverberación ó el dardo de Santa Teresa de Jesús, virgen española.

Fiestas de Ntra. Señora.—Las siete preexcelencias de Maria.—Nuestra Señora de Esmelcemen.

Liturgia de hoy.—Oficio y misa de la fiesta del Purísimo Corazón de Maria.—Rito doble mayor color blanco.

Idem de mañana.—Oficio y misa de San José de Calasanz.—Rito doble de segunda clase color blanco.

CULTOS DE HOY.

JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.

Hoy en San Agustín.

Mañana idem.

Se manifiesta a las ocho y media de la mañana y se reserva a las seis y media de la tarde.

MISAS CANTADAS.

A las ocho en la parroquia de Santa Cruz.

A las nueve en el Rosario, San Antonio, San Lorenzo y astrense.

A las nueve y media en la Santa Iglesia Catedral.

A las diez y media en San Francisco fiesta del Purísimo Corazón de Maria predicando don Manuel Cerero.

ÚLTIMAS MISAS REZADAS.

A las ocho en la astrense.

A las doce en la Catedral, Rosario, San Antonio, San Lorenzo, San Francisco, Carmen, San Agustín y San Pablo.

A las seis de la tarde en San Felipe Neri ejercicios con predicación siendo el orador el señor don Juan Bargetón.

Hoy en San Francisco concluye la novena al Corazón de Maria, predicando en toda ella el señor canónigo don Félix Soto y Mancera.

En la Merced a las siete de la tarde ejercicios mensales con procesión catedral.

Mañana a las seis vísperas en San Agustín.

Arzobispado de Sevilla.

SANTO DE HOY.

Como en Cádiz.

San Alejandro, mártir.—San Victor, obispo de Mans.—San Euladio, ob de Nevers.—San Balsamo, mr.—Santa Tencstina, vg.—San Simplicio y sus dos hijos.—Constantino y Victoriano, mrs.

Liturgia.—Oficio y misa de San Geroncio.—Rito doble mayor color rojo ó encarnado.

SANTO DE MANANA.

Como en Cádiz.

San Licerio, obispo y confesor. Santa Eutalia, virgen y mártir.—San Cesáreo, obispo de Arlés.—Santa Margarita, viuda cerca de Aconca.—San Rufo, obispo.

Liturgia de hoy.—Oficio y misa de San Luis, rey de Francia.—Rito doble color blanco.

Idem de mañana.—Como en Cádiz.

SECCIÓN OFICIAL

Orden de la plaza del 25 de Agosto.

Servicio para mañana. Jefe de día, el señor comandante de Artillería don Rodrigo Vélez Barragán

Parada, Pavia.

Hospital y provisiones, 2.º capitán de Alava.

Vigilancia por la plaza, Pavia.

De orden de S. E., el teniente coronel mayor, Ricardo García.

Existencia de presos en la cárcel, 122.

Idem en la Prevención, 6.

Reses vacunas cortadas en la casa de Matanza, 40, con 4.366 0/0 kilos.

Idem lanares, 1 con 14 0/0 kilos.

Asilo Gaditano y Casa de Maternidad.—Manutención de 88 asilados, de los empleados y sirvientes, ptas. 51'15.

Cadáveres sepultados, 11.

SECCIÓN ASTRONÓMICA.

Observaciones de ayer.

Temperatura 7 de la mañana, 22º cent.

Temperatura 1 de la tarde, 28º cent.

T.ª mas baja durante la noche, 20º cent.

Altura barométrica mediana, 768 m/m

Opico Sr. Lemaire, S. Francisco, 18.)

Afecciones de hoy.

Sale el sol a las 5 25.

Pónese a las 6 37.

Sale la luna a las 9 32 T.

Pónese a las 9 51 N.



Mañana, a las ocho y media de la misma, será conducido al Cementerio católico de esta ciudad el cadáver de

LA SEÑORA

D.ª M.ª DE LOS DOLORES

JOLY Y DIEGUEZ DE MOYANO,

Q. S. G. G.

Su viudo; padres; hermanos; tíos; tíos políticos; sobrinos; sobrinos políticos; primos; primos políticos; director espiritual; demás parientes y afectos,

Ruegan a las personas de sus relaciones y amistad se sirvan encomendar su alma a Dios Ntro. Señor y asistir a tan religioso acto, favores que agradecerán.

Antonio López, 6. No se reparten esquelas.

SECCIÓN MARÍTIMA.

Movimiento de buques.

ENTRADOS.

De Tánger, vapor Tánger, capitán Plá, en lastre con la correspondencia.

De Marsella y Malaga, vapor san Fernando, capitán Nuchera, con carga general.

De Sevilla, vapor Maria Gracia, capitán Martínez, con carga general.

De Alicante, bergantín Joven Rosalia, capitán con cebada.

SALIDOS.

Para Barcelona, vapor Habana, capitán Cebada, con carga general.

Para Sevilla, vapor San Fernando, capitán Nuchera, con carga general.

Para Algeciras, balandra Maria, capitán Lucas, en lastre.

Mareas de hoy.

Pleamar, 4 44 M | Pleamar, 5 1 T

Bajamar, 10 53 M | Bajamar, 11 10 N

BUQUES A LA CARGA.

VAPORES

de O de Olavarría y compañía.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

El vapor español

José Ramón,

su capitán don Y. Delar, saldrá el

lunes 27 de Agosto, a las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, calle de la Aduana números 14 y 15,

D. Ricardo de Sobrino.

VAPORES

DE VINUESA Y COMPAÑIA.

Para Algeciras, Málaga, Almería

Cartagena, Valencia, Barcelona, San

Felii, Palamos, Cete y Marsella.

El vapor español

Gámara,

su capitán don S. Sanchez, saldrá el

martes 28 de Agosto, a las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, calle Aduana, n.º 16,

Sres. D. Horacio Aleón y C.ª

VAPORES-CORREOS

DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION

E INDUSTRIAL.

El vapor español

América,

su capitán D. Juan Miró, saldrá para

Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

(Gran Canarias) con la correspondencia

pública y de oficio para dicha

islas el domingo 2 de Setiembre, a las

nueve de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, calle de la Aduana

número, 16

Sres. D. Horacio Aleón y C.ª

NOTA. Se advierte a los señores

pasajeros queda suprimido el despacho

de billetes a bordo, pudiendo proveerse

de ellos hasta las diez de la noche de la

víspera de la salida en la casa consignataria.

VAPORES

de O. de Olavarría y comp.

Para Vigo, Villagarcía, Carril, Coruña,

Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander,

Bilbao, San Sebastián, Bayonne y

Burdeos.

El vapor español

Julian,

su capitán don J. Guinea saldrá el

miércoles 29 de Agosto, a las cuatro de

la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, calle Aduana, n.º 14 y 15,

D. Ricardo de Sobrino.

VAPORES

de la Compañía sevillana de navegación

a vapor, antes de Segovia, Cuadra

y compañía.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Car-

tagena, Alicante, Valencia, Barcelo-

na, San Felii, Cete y Marsella.

El vapor español

San Fernando,

su capitán don Blás Martín, saldrá el

viernes 31 de Agosto, a las siete de la

mañana.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, calle Aduana, n.º 16,

Sres. D. Horacio Aleón y C.ª

SERVICIO DIARIO

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA

Vapor Emilia.

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

HOY.

7 de la mañana. | 12 de la mañana.

1 de la tarde. | 2 de la tarde.

3 00 de la idem. | 4 00 de la idem.

MAÑANA.

7 30 de la mañana. | 9 00 de la mañ.

11 00 de la idem. | 2 00 de la tarde.

3 30 de la tarde. | 4 30 de la tarde.

Precios. Billeto de popa, ptas. 14—

Idem proa, 0'70.—Id. de cosarios, 0'55.—

Abonos depopa, 11'25.

SERVICIO DIARIO

